



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAPE»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΕΤΟΣ 14ο ★ ΜΑΡΤΙΟΣ 1991 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 156 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Χρόνια ποηδιά



Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου και η Συντακτική Επιτροπή της Νεβρόπολης, εύχονται σ' όλους τους χωριανούς και φίλους μας, καθώς και στους συνδρομητές, ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ και ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ.

Η απογραφή από τον πρόεδρο της Κοινότητας

Η απογραφή του πληθυσμού έγινε με τα όποια αποτελέσματά της. Θέλω να ευχαριστήσω και να συγχαρώ τους θαρραλέους συγχωριανούς μας, που ξεκίνησαν από τα πέρατα της Ελλάδος και ήλθαν στο χωριό. Ιδιαίτεροι τον Πρόεδρο, το Δ.Σ. και τα μέλη του Συλλόγου των Μεσσηνικολιτών Αθηνών. Παραδίδω στην κρίση των

συγχωριανών μας, μερικούς επώνυμους, που θέλουν να έχουν και λόγο στα κοινά, που επιδεικνύουν απουσία... Σ' αυτούς, πάντως, που όχι μόνο ήλθαν, αλλά και αποφασιστικά συνέβαλαν, αφήνει έπαινος. Οι δυσκολίες ήταν γνωστές. Αλλά οι δυσκολίες είναι για τους θαρραλέους...

ΑΠ. Γ. ΣΤΑΦΥΛΑΣ
Πρόεδρος Κοινότητας
Μεσσηνικόλα

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Μεσσηνικόλα αποφάσισε να αποπερατώσει την εσωτερική αγιογράφηση του ενοριακού μας Ναού. Γι' αυτό καλεί όλους τους Μεσσηνικολίτες όπου και αν βρίσκονται, να προσφέρουν το κατά δύναμη για να τελειώσει το έργο. Ο καθένας μπορεί να αναλάβει την αγιογράφηση μιας αυτοτελούς εικόνας. Μπορεί επίσης να καταθέσει ό,τι έχει ευχαρίστηση στο λογαριασμό της εκκλησίας που έχει ανοίξει στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος που είναι: 368945549.34.

Λόγω Άνοιξης ξεκινάμε με μια μονοήμερη εκδρομή (Ναύπλιο - Τολό ή Ξυλόκαστρο).

Οι ενδιαφερόμενοι ας τηλεφωνήσουν στα γραφεία του Συλλόγου κάθε Πέμπτη 6-7 μ.μ., κ. Καρθούνη Χρυσόστομο.

Ζήτω η 25^η Μαρτίου 1821

Η εορταζόμενη σήμερα ημέρα είναι μια από τις πιο σημαντικές του ιστορικού μας βίου, γιατί δεν είναι μόνον μία ημέρα με παγκόσμια απήχηση, αλλά και με μεγάλη ακτι-

νοβολία. Πάνε περίπου δύο αιώνες από σήμερα που οι Έλληνες με το Πνεύμα νίκησαν την Ύλη και την τυραννία και ο Ρήγας Φεραίος είχε πει τους πιο κάτω στίχους:

Ω; πότα παλληκάρια
θα δούμα στα στενά
μονάχο; σκι λιοντάρια
στις ράχες στα θανά;

Καλύτερα μια; ώρα
ελεύθερη ζωή,
παρά σαράντα χρόνια
σκληρό και φυλακή.

να; θάλασσο και γίνεται
αντρωσύνη και στεριώνει
η πίστη και φουντώνει την
ελπίδα; και τον καημό «ΠΟ-

καριοφύλια; —που χρόνια και
χρόνια; τώρα; συντηρούσαν
αναμμένη τη σπιθα; στην ψυ-
χή του Έθνους και μυριό-
Λυσομανάνε οι Βεζύρη-
δες και οι σύμμαχοί τους
Μεττερνίχο; —αυθέντες της
Ιερής Συμμαχίας; «Σκοτώ-
στε τους ρέμπελους». Μα
σαν απάντηση, οι δημοκρά-
τες και φιλελεύθεροι λαοί
της Ευρώπης ξεσηκώνουν το
τεράστιο κίνημα του φιλελ-
ληνισμού. Και το σπαθί και
η πέννα του Μπάουρον για
τη λευτεριά της χώρας.

Και οι επαναστάτες κρα-
τάνε γερά!

• (Συνέχεια στη 2η σελίδα)

Το τραγούδι του Ρήγα Φεραίου, του αντρωμένου οραματιστή Εθνομάρτυρα το παίρνουν στο φτερό τους οι βοριάδες, οι θαλασσινές αύρες, τα χελιδόνια της Άνοιξης και οι σταυραετοί της παγωνιάς και φτάνει στο αυτί του ραγιά. Το ψιθυρίζουν τα χείλη, το λαλάνε δυνατά οι φλογέρες του κλεφτόπουλου και το τρεμπόνη του καυτόπουλου στα απροσκήντα κορφοβούνια και στις θάλασσες. Και γί-

Της Διδασκάλισσας του χωριού μας ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΣ ΚΑΝΤΖΑ

ΤΕ ΘΑΡΨΕΙ Η ΜΕΓΑΛΗ ΜΕΓΑΛΗ

Κι όταν ο σπόρος που φύτεψε ο Ρήγας και ποτίστηκε με τα; νερά του Σάββα και του Δούναβη τ' αγιασμένα από το σκήνωμά του έγινε βεντρί πολύκλαδο, κάτω από τη συστηματική καλλιέργεια της Φιλικής Εταιρίας, και ρίζωσε σε κάθε ελληνική ψυχή και έδωσε καρπούς, τότε έφτασε «η Μεγάλη Μέρα». Ανέμισαν τα ιερά λάβαρα, λαμποκόπησε ο σταυρός, υψώθηκαν τα μπαϊράκια, βρόντησαν τα κλέφτικα

στομη κραυγή από το; στή-
θη του ραγιά; θρυμμάτιζε τε
τρακέσια χρόνια σκλαβιάς.
Πόσα θάσανα, θρήνοι, οδυρ-
μοί, καταφρόνια!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ.
Και η Ελλάς άπασα έπια-
σε τα όπλα.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

από τον Πρόεδρο της Κοινότητας

Γρήγορα - γρήγορα, θέλω να ενημερώσω τους συγχωριανούς μας για δύο - τρία πράγματα τρέχοντα.

1ο) Κλιμάκιο τεχνικών της Δ' υπηρεσίας Τεχνικών Υπηρεσιών του Νομο ήλθε στο χωριό και αποτύπωσε το σημείο όπου είναι η Αχυράνα των Αφών Κρανιά, μπαίνοντας στο Μεσσηνικόλα, καθώς και το κομμάτι από τη βρύση «Κουνάκι» ως το σπίτι του Γιατρού Σάκκα.

Στα δυο αυτά σημεία θα γίνουν διαπλατώνσεις του επαρχιακού δρόμου για να γίνεται επιτέλους ακίνδυνη η κυκλοφορία.

Προβλέπεται, ύστερα από την κατεδάφιση της παλαιάς αχυράνας Κρανιά η κατασκευή τοίχου αντιστήριξης, δρόμος προσπέλασης προς τα σπίτια των Κρανιανών κ.λπ.

Παραπάνω, στα Ψαράϊκα, προβλέπεται η κατασκευή στενού πεζοδρομίου, επαφτόμενο των κτισμάτων των σπιτιών, ώστε και εκεί, να γίνεται ασφαλής η κυκλοφορία πεζών και τροχοφόρων.

Σύμφωνα με έγγραφο που κοινοποιήθηκε στην Κοινότητα

• (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Εκδρομή στο Χωριό

Από νωρίς έγινε προσπάθεια για μια επιτυχημένη εκδρομή στο χωριό το Σάββατο-κύριακο της απογραφής. Αυτή

καθημέρας 87, στις 12.15, όπου είναι το τουριστικό γραφείο «ΜΑΡΑΘΩΝ», που έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για την του-

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

την φορά απευθυθήκαμε κατά κύριο λόγο σ' αυτούς, που έχουν ακόμη δεσμούς με το χωριό, είτε με δικούς τους, είτε με σπίτι πατρικό ή νεοκατασκευασμένο και υπάρχουν πολλά τέτοια. Έτσι δεν κουραστήκαμε να γεμίσουμε ένα πούλμαν.

Δυστυχώς, όμως, δεν έλειψε κι αυτή την φορά η αδιαφορία έγκυρης ενημέρωσης — που παρατηρείται, όταν οργανώνουμε κάποια εκδρομή — με αποτέλεσμα, ενώ είχαμε συμπληρώσει από την Πέμπτη το πούλμαν και δεν μπορούσαμε να ικανοποιήσουμε μερικούς, που μας τηλεφώνησαν την Παρασκευή, να φύγει τελικά το πούλμαν με 6 θέσεις κενές. Αναχωρήσαμε από την Α-

ριστική αξιοποίηση του χωριού μας, μετά την πρώτη γέωση που πήραν, από μια εκδρομή τους την Αποκριά, με οργανητήριο την Καλαμπάκα και τις πληροφορίες μας για τις δυνατότητες του χωριού μας, άνετης φιλοξενίας επιδατών έξι πούλμαν στον Κοινοτικό Ξενώνα και του Καρναμήτρου, αλλά και των πλεονεκτημάτων του χωριού μας με την ανεπαλήθεπη θέα και τα πολλά αξιοθέατα.

Μετά από μια άνετη διαδρομή, χωρίς καμιά καθυστέρηση και παρά την συνεχή βροχή, φθάσαμε στο Λεβέντη, για μια 20λεπτη στάση. Αλλά και η υπόλοιπη διαδρομή παρά τις

• ΣΤΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Αφιέρωμα στα 170 χρόνια από την Επανάσταση του 1821

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

Εκατόν εβδομήντα χρόνια. Κι ήταν και τότε Άνοιξη. Μα όχι σαν τις άλλες. Σαν εκείνες, που είχαν περάσει ως τότε. Που το δημοτικό τραγούδι τις ήθελε γεμάτες

υπομονή κι εγκάρτηση. Μο; που μαζί υποσχόταν πως η καθεμιά τους θα 'ναι και η τελευταία της σκλαβιάς, η τελευταία γεμάτη πίκρες και δάκρυα και φόβο.

«Ακόμα τούτ' την άνοιξη ραγιάδες, ραγιάδες, τούτο το καλοκαίρι, ραγιάδες, ραγιάδες...»

Βέβαια, πέρασαν πολλά χρόνια; έτσι, κύλησαν ολόκληροι αιώνες, κι η κάθε

άνοιξη ερχόταν με τα χελιδόνια; και ξανάφευγε, πετού κληροί αιώνες, κι η κάθε

• (ΣΤΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 2)

★ ΕΡΧΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΑΣ

Θέλω να ευχηθώ στους Μεσσηνικολίτες, όπου γης, προσωπική και οικογενειακή ευτυχία για τις Άγιες Ημέρες του Πάσχα και καλή αντάμωση στο χωριό.

ΑΠ. Γ. ΣΤΑΦΥΛΑΣ
Πρόεδρος Κοινότητας Μεσσηνικόλα

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΑ 170 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821

Ζήτω η 25η Μαρτίου 1821

(ΣΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ από την 1η σελ.)

Κάθε δραχμάκι, κάθε φράχτης, κάθε σπιτί κι ένα ταμπούρι. Κάθε σπιθαμή της ελληνικής γης και θάλασσας μέτωπο. Κάθε βαρκούλα - πλοίο πολέμου. Και το κοτρώι και το ραβδί και το γεωργικό εργαλείο και το γυμνό χέρι όπλο. Και τα ιερά βιβλία, χαρτί για φουσκία και το μέταλλο της καμπίνας για βόλια.

Από τους απλούς αγράμματους αγρότες ξεπετάγονται οι πολέμαρχοι. Από τους ναύτες, οι ναυμάχοι, οι μπουρλοτιέρηδες. Αγώνας τραχύς, ανελέητος «πέρ πάντων». Αφανισμός και ερήμωση. Το Μεσολόγγι ολοκαύτωμα. Και οι σταφίδες και οι ελιές κομμένες και τα σπιτία και οι περιουσίες ρημαδιό και τα ζωντανά σφαιρισμένα.

Στον Ψαρών την ολόμυρη βάρη... Σωροί τα κουφόρια. Το ένα τέταρτο του πληθυσμού της επαναστατημένης χώρας πότισε με το αίμα του το δεντρί της Λευτεριάς. 938.000 υπολογίζονται οι κάτοικοι με το ξεκίνημα του αγώνα στο επαναστατημένο κομμάτι. 735.000 μετρήθηκαν το 1828. Για να εκτιμήσουμε σωστά το μέγεθος των θυσιών πρέπει να μην ξεχνάμε ότι τα ευθύβολα πρωτόγονα όπλα της εποχής επιφέρουν ελάχιστες απώλειες σε μια συνηθισμένη μάχη και που η υποχώρηση ήταν εύκολη. Αλλά κανένας επαναστάτης δεν έκανε πίσω κι έπεφε πάνω στο ταμπούρι

πολεμώντας και με γυμνά χέρια. Δεν υπάρχει χώρος για υπεκφυγές, για μη συμμετοχή. Ο αδιάφορος θεωρείται προδότης. «Φωτιά και τσεκούρι στους προσκυνημένους», βροντοφωνάζει ο Γέρορ του Μοριά. Και σώζει την Επανάσταση. Οχτώ χρόνια.

Και νάτη η Λευτεριά. «Φως το χέρι φως το πόδι. Ξεπετάγεται μέσα από το κόκκαλο των Ελλήνων τα ιερά».

1821: Δίδαγμα και παρακαταθήκη, πως η λευτεριά δεν χαρίζεται, καταχτιέται.

1821: Δίδαγμα πως απόφαση για: Λευτεριά ή Θάνατο είναι ταυτόσημοι της νίκης του Λαού που την πιστεύει.

1821: Ξεκίνημα αποσάθρωσης της Οθωμανικής αυτοκρατορίας εφάπτητο για το ξεσκλάβωμα και των άλλων λαών της Βαλκανικής.

1821: Νίκη των Φιλελευθέρων και δημοκρατικών λαών της Ευρώπης ενάντια στα δραστικά ανακτοβούλια, στην Ιερή Συμμαχία.

1821: Υψιστο δίδαγμα: φιλοπατρία.

Κι είναι η Πατρίδα υπέρτατη κι όσα αίμα κι αν της ρίξετε το αίμα του κόσμου ανήμπορο για να την ξεπληρώσει. Κι η πιο μικρή Πατρίδα, σε μια βροσσολίδα, πλεσιάσιν ουρανός, αναφέρει ο ποιητής μας Κωστής Παλαμάς.

Ζήτω το 1821.

Τιμή και δόξα στους αθάνατους αγωνιστές του!

Ενημέρωση του Προέδρου της Κοινότητας Μεσεν κολιτών

Τη μελέτη αυτή κάνει ο μηχανικός της ΤΥΔΚ, κ. Τάκης Παπαθασσιλείου.

Επίσης, ο μηχανολόγος της ΤΥΔΚ κ. Δημήτρης Νταής, ολοκληρώνει τη μελέτη της εγκαταστάσεως κολοριφέ και στα ισόγειο όπου η καφετέρια - εστιατόριο, για να φύγουν εκείνα τα ογκώδη θερμαντικά (σόμπα ξύλων - αερόθερμο) και να αποκτήσει η αίθουσα: μια σύγχρονη θέρμανση.

Φυσικά, θα γίνουν και άλλα, όπως κρυστάλλινη διπλή πόρτα: εισόδου κ.λπ., αλλά να μην κάνουμε κατάχρησή της φιλοξενίας των στηλών της εφημερίδας.

Το όλο έργο θα στοιχίσει περίπου 10 εκατομμύρια και έχουμε ήδη δρομολογήσει τρόπο για την εξεύρεση του ποσού αυτού.

Σας ευχαριστώ για τη υπομονή να με διαβάσετε. ΑΠΟΣΤ. ΣΤΑΦΥΛΑΣ

Συγκεκριμένα, θα κτίσου με πίσω, προς του Ράικου, μια σύγχρονη κουζίνα, δίπλα ένα γάρα για νερό και δεξαμενή...



(ΣΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ από την 1η σελ.)

σε, όπως το καλοκαίρι, μαζι τους. Και πετούσαν κι έφευγαν μακριά και τα όνειρα των δύστυχων Ελλήνων. Κι έρχονταν τα φθινόπωρα κι οι χειμώνες, βαριοί κι ασήκωτοι, γεμάτοι δυστυχία, πόνους και εξευτελισμούς.

«Άργει να 'λθει εκείνη η μέρα κι ήταν όλα σιωπηλά, γιατί τα 'σκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνα η σκλαβιά».

Και ακατέρευτα και ακατέρευτα φιλελευθέρη λαλιά, ένα εκτύπησε τ' άλλο χέρι από την απελπισιά».

Έρχονταν κι έφευγαν οι άνοιξη και τα καλοκαίρια, μα δεν έφευγε απ' τις καρδιές των ραγιαδών η ελπίδα. Σπ'όσο ακοιμήτη, κρυφά καιγε κάτω απ' τη στάχτη της σκλαβιάς και της ερήμωσης. Την κρατούσαν ζωντανή η ζωογόνα πνοή των κλέφτικων τραγουδιών, οι έ-

μονής ξεχείλισε, ξεκίνησαν τα ηρωικά παιδιά του '21: γενναία, αποφασιστικά, αντρωμένα. Τούτο το ξεκίνημα: στάθηκε γι' αυτούς μια δύσκολη πορεία, απηφορική, με τέρμα της, όμως, μια λαμπερή κορυφή: Την ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ.

Ως πότε το Γένος θα στέναζε κάτω από την πικρή σκλαβιά; Ως πότε οι Έλληνες έπρεπε να σκύβουν το κεφάλι και να προσκυνούν τον κατακτητή;

«Ως πότε παλικάρια, να ζούμε στα στενά, μονάχοι, σαν λιοντάρια, στις ράχες, στα βουνά; Καλλιά 'ναι μιάς ώρας ελεύθερη ζωή, παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή! Τι σ' ωφελεί αν ζήσεις και είσαι στη σκλαβιά; Σταχάσου πως σε φένον καθ' ώραν στη φωτιά».

Μετράμε κι έχουν περάσει 170 χρόνια από τότε, από την άνοιξη εκείνη το τελευταία και που μαζί έγινε κι η πρώτη. Η τελευταία της πικρής σκλαβιάς και τυραννίας και η πρώτη της...

Λευτεριάς και της εθνικής ανεξαρτησίας, της αναγέννησης της Ελλάδας. Όλοι μικροί και μεγάλοι, γυναίκες κι άνδρες ξεσηκώθηκαν κι έπιασαν στα χέρια τ' άρματα: για τον ξεσκλαβισμό της γλυκιάς Πατρίδας.

Επιδόσεις

Προς Εφημερίδα: ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ Συλλόγου Μεσενικολιτών Καρδίτσας. Στις 13 Ιανουαρίου 1991 έγινε στην Αθήνα με μεγάλη επιτυχία ο ετήσιος χορός του ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΥΟΝΕΡΙΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ.

Το Νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου αισθάνεται την υποχρέωση να ευχαριστήσει όλους τους Συχωριανούς μας και φίλους του Συλλόγου, που με την παρουσία τους τίμησαν την ετήσια εκδήλωσή μας.

Εκδρομή στο χωριό

● Συνέχεια από την 1η σελ.

ανηφόρες, τις απότομες στροφές και την συνεχή βροχή ήταν υπέροχη, χωρίς παράπονα γιατί το πούλμαν ήταν σύγχρονο και ο προσκετικός αρχιβάτης οδηγός Άρης, ήταν πρόθυμος να ικανοποιήσει κάθε επιθυμία μας.

Φθάσαμε στο χωριό αρκετά νωρίς, ώστε να αδοθεί ευκαιρία στους χωριανούς μας να ζεσταίνουν τα σπιτία τους, γιατί το κρύο ήταν τσουχτερό, αφού την προηγουμένη είχε χιονίσει, όπως είδαμε και μεις μόλις αντικράσαμε το χωριό από το Τσίτασι.

Στο κοινοτικό γραφείο ο Πρόεδρος και οι λοιποί παράγοντες εξημερεύσαν χωριανούς και φρόντισαν για την φιλοξενία των αποδήμων. Μια δόξα μας μετά το θραυνό φαγητό στην καφετέρια για ποτά, μας έδωσε την ευκαιρία να χαρώμε, ναυθωντας την αισθητή παρουσία της νεολαίας μας, που δεν θ' αφήσει ποτέ την ψυχούλα από το χωριό μας.

επιδοθήκαν μαζί μας ο πρόεδρος και μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου Κρυονερίου, ο Ιερέας του Χωριού μας, το χορευτικό τμήμα, καθώς και ο Πρόεδρος και ο Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου Μεσενικολιτών.

Ακόμα ένα μεγάλο ευχαριστώ σ' όλους τους Συχωριανούς μας και φίλους του Συλλόγου που ήλθαν από μακρινές περιοχές της Γατρίδας.

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε ότι για πρώτη φορά στην εκδήλωσή μας, παραβρέθηκαν οι Βουλευτές του Νομού μας οι κ.κ. Μπρακατσούλας Βασίλης, Σωτηρήλης Δημήτρης, εκπρόσωποι του κ. Σιούφα Δημήτρη, τηλεγράφημα του Β' Αντιπροέδρου της Βουλής κ. Αναγνωστόπουλου Θεόδωρου.

Ευχόμαστε του χρόνου να έχουμε ακόμα μεγαλύτερη επιτυχία. Εμείς σαν Διοικητικό Συμβούλιο σας υποσχόμαστε ότι θα κάνουμε ότι είναι δυνατό να ανταποκριθούμε στην μεγάλη συμπαραστάση που μας δείξατε.

Το Νέο Διοικ. Συμβούλιο Πρόεδρος: Γούσιος Κων/νος, Αντιπρόεδρος: Μπλετσάκης Νικόλαος, Γεν. Γραμματέας: Κρικέλης Λάμπρος, Ταμίας: Λέτσικας Στέλιος, Υπεύθ. Δημοσιών Σχέσεων: Καραγεώργος Θεόφιλος, Μέλη: Λαζινός Αθανάσιος, Θέος Στέφανος.

Για το Δ. Συμβούλιο Ο Πρόεδρος ΓΟΥΣΙΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Ο Γεν. Γραμματέας ΚΡΙΚΕΛΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ

της ιδέας του Έθνους, άλλοι στο πρώτο ξεκίνημα του Αγώνα, άλλοι κατόπι. Δοσμένοι όλοι τους ολόψυχα μες στο φοβερό καμίνι του πολέμου κι όμως ολοζώντανοι μες στην ψυχή και τη μέλλουμας. Άσθητος πόθος, λαχτάρα της καρδιάς, τραγουδί της ψυχής των αγωνιστών του 1821 ήταν ν' αγωνιστούν για μια ελεύθερη πατρίδα. Το ξεκίνημα εκείνης της άνοιξης και κάθε άνοιξης αποτελεί για το Έθνος μας τιμή, δόξα, χρυσή ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον, ακατάλυτη δύναμη. Κι έτσι θα 'ναι, για πάντα, κάθε ηρωικό ξεκίνημα!

Ζήτω η 25η Μαρτίου 1821. ΘΕΟΔΩΡΑ Ν. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΗΣΕΙΣ

Η Φωτεινή σύζυγος του Αναστασίου Αλεξ. Κυριαζή, γεννήσε στη Λάρισα κοριτσάκι, ευχόμεστε ολόψυχα να τους ζήσει.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Ο γιος της Ευτυχίας Φώντα: - Σθάρνα, Τιμολέων, βάπτισε το κοριτσιό του και το ονόμασε: Ευτυχία.

Την γιαγιά και τους ευτυχείς γονείς ευχόμεστε να τους ζήσει.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε η Χριστίνα θυγατέρα Σερ. Γκούμα Ιερέως από το Κρυονέρι: με τον Χρήστο Μπαλακώστα κάτοικο Καρδίτσας.

Αρραβωνιάστηκε επίσης ο Αναστάσιος Σωτ. Καλλιός με την Ευγενία Τσιώλα κάτοικο Καναλιών. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμεστε καλά στεναί.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στην Αθήνα η Ευαγγελία Θωμά Καζάση με τον Κω/νο Δημητριάδη πλοίαρχο Εμπορικού Ναυτικού. Τους ευχόμεστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στο χωριό μας ο Γιάννης Παπαϊωάννου τελευταίος σχεδόν απόγονος των πελεκητών και καλλιτεχνών της πέτρας, που έχουν την καταγωγή τους απ' το Βυθό Βαίου, γιός του επίσης καλλιτέχνη και πετροπελεκητή Ευαγγέλου Παπαϊωάννου.

Τα έργα τους σε οικοδομές και άλλα κτίσματα τους έχουν απαθανάτισε ανά τους αιώνες. Τους οικείους του συλλυπομίστατε εκ δόθους ψυχής.

26.3.1991 κλείνουμε τα νέα για την «Νεβρόπολη», γιατί διαζώμασε να εκδοθεί πριν το Πάσχα, και ευχόμεστε με όλη μας την καρδιά σε όλους τους απανταχού Μεσενικολίτες, τους αναγνώστες της «Νεβρόπολης», φίλους και γνωστούς, για μία ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ και για ΕΝΑ ΧΑΡΟΓΜΕΝΟ ΠΑΣΧΑ.

● (Συνέχεια από τη σελ. 4)

βάλλοντα στη μητέρα αναξάρτητα από κάθε άλλο επίδομα, μισθό, σύνταξη, αμοιβή, αποζημίωση κ.λπ.

6. Σε περίπτωση οριστικής διακοπής της συγκατοίκησης των παιδιών με τη μητέρα λόγω υπαιτίου εγκατάλειψής τους από αυτήν ή λόγω θανάτου της τα επιδόματα των παρ. 1, 2 και 3 αυτού του άρθρου καταβάλλονται σε όποιον έχει την κύρια ή αποκλειστική ευθύνη διατροφής των παιδιών.

Η χορήγηση της σύνταξης της παρ. 4 αυτού του άρθρου αποκλείεται σε περίπτωση προηγούμενης υπαιτίου εγκατάλειψής των παιδιών από τη μητέρα.

7. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μπορεί να αναπροσαρμίζονται τα ποσά που ορίζουν οι διατάξεις των παρ. 1-4 αυτού του άρθρου και να καθορίζονται ειδικότερα τεχνικά ή λεπτομερειακά θέματα διαδικασίας και εφαρμογής των διατάξεων των προηγούμενων παραγράφων.

Τέλος κάνουμε γνωστό, ότι το ημερομίσθιο του ανεπίδικου εργάτη σήμερα είναι 3.315 δραχ. Οι ενδιαφερόμενοι θα αποταθούν στον ανταποκριτή του ΟΓΑ και Γραμματέα της Κοινότητας Θωμά Ποδηματά τηλέφωνο 0441) 95.228.

Νεώτερες πληροφορίες από αρμόδιες υπηρεσίες όπως τον Ο.Γ.Α. ή τον Σύλλογο Πολυθυσανεύθων ότι οι μητέρες, που δεν θεωρούνται πολύτιμες, σύμφωνα με τον Νόμο (860) 1979, δηλαδή δεν είναι αναγνωρισμένες με τον ανωτέρω Νόμο, που θα έπρεπε το 1979 να είχαν τέσσερα τουλάχιστον παιδιά, που να είναι άγαμα κορίτσια και ανήλικα αγόρια, δεν δικαιούνται το πολυτραγουδιμένο επίδομα. Ώδινε λοιπόν όρος και έτεκε μιν.

Η αγιογράφηση στην εκκλησία

Υπεγράφη σύμβαση μεταξύ εκκλησιαστικού συμβουλίου και του αγιογράφου Βασ. Δημάκη, ο οποίος θα καλύψει με αγιογραφίες το υπόλοιπο τμήμα της ενοριακής μας εκκλησίας (άνωθεν του Ιερού). Η σύμβαση ανέρχεται στο ποσό του ενός εκατομμυρίου και θα αντιμετωπισθεί από ένα ποσό που υπάρχει στο Ταμείο της εκκλησίας, αλλά και σε προσφορές, που ελπίζει να εισπράξει από τους απανταχού θρησκόληπτους Μεσσηνικούς.

Προς τούτο το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο καλεί τους επιθυμούντες να προσφέρουν στην εκκλησία χρηματικά ποσά. η οι ίδιοι να αναλάβουν τη δαπάνη μιας εικόνας, να έλθουν σε επαφή με την εκκλησία, ή με τον Πρόεδρο του Συλλόγου Μεσσηνολοιτών στην Αθήνα 'Αγγελου Ποδηματά ή να καταθέσουν το ποσό που επιθυμούν στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδος και στο λογαριασμό 368945549.34 για τον Ι. Ν. ΚΟΙΜΗΣΘΕΩΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΩΝ.

Το θυμωμένο μου τετραδίον

Αυτός είναι ο τίτλος του τελευταίου διβλίου που εξέδωσε ο καχημένος μου φίλος και σατιριογράφος Σωτήρης Γ. Λαδιάς. Με το εν λόγω διβλίο ο Σωτήρης σατιρίζει τα πάντα και τους πάντες, χωρίς βέβαια να αναφέρει ονόματα και πρόσωπα, σπρεφόμενος κυρίως γύρω από βουλευτές και αυτών που έχουν στα χέρια τους την τύχη του κοσμήτου. Διαβάξετε με όρεξη και σε προκαλεί ευχαρίστηση και γέλιο. Στο τέλος του διβλίου σημειώνεται η διεύθυνση του Σωτήρη Λαδιάς Σμολένσκου 5 (θάλαμος κερίων Αθήνα) και το τηλέφωνό του που μπορεί κανείς να μην αμφιβάλλει είναι 3681.341.

'Ηλωαν τα χελιδόνια

Σήμερα 22 του μηνός το πρωί, διαγίνοντας από το σπίτι προς την πλατεία, είχα μια προαισθήση και όλο γύριζα τα μάτια μου μήπως δω χελιδόνια. Όταν έφτασα έξω απ' το κafenio του Θωμά Κιζάζη είδα στις χελιδονοφυλίες κάτω απ' τη δεράντα του σπιτιού του 5-6 χελιδόνια να μπαίνουν-δαίνουν. Χαρούμενα και τιτιβίζοντα. Η Γιάννα του Καρακασσιάνη ήταν εκεί και μπορεί να σας το επιβεβαιώσει, εγώ εύχομαι και του χρόνου να είμαστε καλά και να τα ξαννοποδεχθούμε.

Εκδρομές απ' τη Θεσσαλονίκη στο χωριό

Μέλη του Συλλόγου Ορειτών Θεσσαλονίκης επισφελόμενα την τριήμερη αφίξη, Σάββατο - Κυριακή και Δευτέρα του Ευαγγελισμού, ήλθαν με τουριστικό πούλμαν στο χωριό μας, όπου διανυκτέρευσαν δύο θρακιές, στους ξενώνας του Πνευματικού Κέντρου και Ιωάννη Καραμήτρου. Από εδώ οι εκδρομείς της Κυριακής ανέστηκαν προς την Νεράιδα, και από εκεί στο Βουτσινάκι γνωστή κορυφή των Αγράφων με 2.200 μ. Από τους 55 ορειβάτες μόνο 15 πάτησαν την κορυφή, λόγω του χιονιού που εκεί ξεπερνούσε το 8 α μέτρο όπως ο ίδιος διαπίστωσαν. Τη δεύτερη ημέρα οι ορειβάτες επισκέφησαν το Μοναστήρι της Κορύνης και το Φράγμα της Λίμνης, από όπου επέστρεψαν με προορισμό τα Τρίκαλα - Καλαμπάκα - Μετέωρα, και το βράδυ στη Θεσσαλονίκη όπου κλείει ο κύκλος της εκδρομής. Όλοι τους έμειναν κατεπαισιασμένοι απ' τα αξιοθέατα της εδώ περιοχής, και τους κατοίκους των χωριών, που επισκέφτηκαν. Αφού οι περισσότεροι επισκέπτονταν τα μέρη αυτά για πρώτη τους φορά, έφυγαν με την ευχή να ξαναέλθουν.

Η 25η Μαρτίου

Με πατριωτική έξαρση και χριστιανική ευλάβεια γιορτάστηκε και φέτος η χριστιανο-εθνική γιορτή της 25ης Μαρτίου, σαν χριστιανική γιορτή, «Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου» και σαν εθνική «Η κήρυξη της επανάστασης από τον Δεσπότη των Παλαίων Πατρών Γερμανών στο Μοναστήρι της Αγίας Λαύρας». Οι προποταμιακές άρχισαν από μερικές ημέρες νωρίτερα και η Κοινότητα εξέδωσε σχετικά πρόσ-



γραμμία εορτασμού. Έτσι ανήμερα της γιορτής οι καμπάνες της εκκλησίας σήμανον χαρμόσυνα και ανήγγειλαν το χαρμόσυνο της ημέρας. Εξάλλη λειτουργία στην οποία παραβρέθη και ο Πρόεδρος, το Κοινωνικό Συμβούλιο και οι επίσημοι του χωριού. Οι καθηγητές και οι δάσκαλοι των Σχολείων Γυμνάσιο και Δημοτικό με τους μαθητές, που προσήλθαν συστατημένοι με τη σημαία τους, φορώντας εθνικές στολές ή φορεσιές με εθνικά χρώματα άσπυρο και μπλέ. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε εντός της εκκλησίας η διδασκάλισσα του Δημοτικού Σχολείου, ακολουθούσε επιμνημόσυνη δέηση στο χώρο του Ηρώου των πεσόντων, τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των νεκρών, η κατάθεση στεφανιών στο Ηρώο από τον Πρόεδρο της Κοινότητας, του Αστυνομικού Σταθμού, των αναπήρων πολέμου, εκπροσώπου της Εθνικής Αντιστάσεως και των Σχολείων Νηπιαγωγείου, Δημοτικού και Γυμνασίου και εξάλλη ο Εθνικός Ύμνος.

Στη συνέχεια οι μαθητές του Γυμνασίου, του Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου παρέλασαν στο συνθησιμένο χώρο προ των επισήμων και κατοίκων του χωριού, που καταχειροκροτήθηκαν από όλους τους θεατές. Η σχολική γιορτή συνεχίστηκε στην κεντρική πλατεία με ποιήματα των μαθητών των σχολείων και εθνικούς χορούς από μαθήτριες του Γυμνασίου.

Μετά τη σχολική γιορτή η Κοινότητα δεξιώθηκε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου, όλους τους παρευρεθέντες χωριανούς και των άλλων χωριών, που ήλθαν να παρακολουθήσουν τις εορταστικές εκδηλώσεις των παιδιών τους, που φοιτούν στο εδώ Γυμνάσιο. Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Κοινότητας Απόστολος Σταφυλάς παρέθεσε πλούσιο γεύμα στα μέλη του Κοιν. Συμβουλίου, στους επισήμους και όλους κατοίκους του χωριού, στο καφέ-μπαρ υπό την Δ' νση του Ιωάννη Καρβούνη.

Μετά το γεύμα ακολούθησαν δημοτικοί χοροί μέχρι τις απογευματινές ώρες. Έτσι κλείσει η γιορτή και ευχόμεστε και του χρόνου. Ο πανηγυρικός της διδασκαλίας δημοσιεύεται σε άλλη στήλη. Εμείς για την τιμή των όπλων παραθέτουμε κένα δυο επίκαιρα ανέκδοτα του Κολοκοτρώνη. Όταν ο Κολοκοτρώνης έλευθερώσε την Πελοπόννησο και δεν υποτάχθηκε στους κίτσιαιμ πάσηδες και τους άλλους καλαμαράδες όπως τους έλεγε και οι οποίοι έστειλαν στρατό και τον κυνηγούσαν, ο Κολοκοτρώνης που έτρεχε στα πλάγια, κουρασμένος και καταδριμένος έβη πίσω κάτω από μία καρδιά, την οποία την είχαν ξεφυλλίσει τα παιδιά πετώντας πέτρες να ρίξουν τα καρδιά της. Ο Κολοκοτρώνης

την είπε: «Μην παραπονεόσαι καρδιένη καρδιά, ας μην έκανας καρδιά να μη σε πετάν πέτρες τα παιδιά». Την φράση αυτή ο Κολοκοτρώνης την παρομοίαζε με τον εαυτό του, που αν και ήταν ο δημιουργός του Ελληνικού Κράτους το ίδιο τον κυνηγούσε και τον φυλάκιζε.

Άλλο ανέκδοτο είπε ο Κ. όταν, τιμηθείς πλέον απ' το Κράτος, τον κάλεσαν στο παλάτι σε μια δεξίωση, επί θαλασσίας του 'Οθωνα, εκεί ο Κ. βαρύνσε δόλτες στη σάλα, όπου βρίσκονταν οι κυρίες της τιμής, οι οποίες θυμάζαν την ανδριωσύνη του. Εκεί μία από τις κυρίες του πρότεινε να καθίσει και για να δείξει πως ήταν πολιτισμένη θεώρησε το όνομά του κακόηχο και θέλοντας να το αποφυγεί το περιέκοψε και του είπε: «Καθήστε κ. Κοτρώνη». Τότε ο Κ. της απάντησε, «πώς να καθίσω αφού με κόψατε τον κύκλο». Άλλο ανέκδοτο του Κ. αναφέρετε όταν ο Νικηταράς απ' τη Ρούμελη, δείχνοντας την συμπαράστασή του του έστειλε σα δώρο ένα καλοθερμένο άλογο. Ο κείνος του απάντησε με τους πιο κάτω έμμετρους στίχους: «Το δώρο σου Νικηταρά, άλογο χωρίς νουρά ή με στέλνεις και κριθάρι ή σε στέλνω το τουμάρο». Ήταν η εποχή που η Πελοπόννησος είχε γίνει ρημάδι απ' αυτούς τους ίδιους για να μην βρίσκουν να φάνε οι αγθροί.

Εισφορές - Προσφορές στην Κοινότητα

- 1) Η οικογένεια του Θωμά Αλεξίου πρόσφερε στην Κοινότητα για την συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου δραχ. 20.000, και στη μνήμη του πατέρα του Ιωάννου και του αδελφού του Αποστόλου Αλεξίου
- 2) Η Αλεξίου Ντίνα πρόσφερε για τον πιο πάνω σκοπό δραχ. 5.000 στη μνήμη του συζύγου της Αποστόλου και του πεθερού της Ιωάννου Αλεξίου
- 3) Η Μπουσούλα Ιουλία γένους Τσαδάρη, πρόσφερε για τον ίδιο σκοπό δραχ. 3.000 και στη μνήμη των αδελφών της Νικόλαο και Αναστάσιο Τσαδάρη.
- 4) Η Μηλίτη - Τσαγανού Γεωργία πρόσφερε για τον ίδιο

ως άνω σκοπό 3.000 στη μνήμη του συζύγου της Σταφάνου Τσαγανού.

5) Ο Γιαννακός Αλέξανδρος του Θωμά πρόσφερε στην Κοινότητα και την αποπεράτωση του νέου κοιν. καταστήματος δραχ. 3.000, αντί στεφάνου στη θανούσα Βασιλική Κων. Βελιμέτη.

6) Ο Τσιγάρας Λάμπρος πρόσφερε για τον ανωτέρω σκοπό δραχ. 5.000 και στην μνήμη των γονέων του Χρήστου και Ελένης.

7) Η Κατσιάκου Ρωξάνη πρόσφερε για τον ίδιο σκοπό δραχ. 20.000 και στην μνήμη του συζύγου της Ελευθερίου.

8) Ο Σδάρνας Στέργιος πρόσφερε δραχ. 5.000 για τον αυτό ως άνω σκοπό και στη μνήμη του πατέρα του Χρήστου και του αδελφού του Αθανασίου.

9) Η Βαρδαρέκου Γεωργία πρόσφερε δραχ. 3.000 για την συντήρηση του Νεκροταφείου, και στη μνήμη της μητέρας της Ευαγγελίας, σήμερα εορτή του Ευαγγελισμού, που είχε και την ονομαστική της γιορτή.

10) Ο Δημήτριος Σωτ. Φιλίππου και Χρυσόστομος Ιωάν. Ποδηματά πρόσφεραν από δραχ. 3.000 για την επέκταση και συντήρηση του κοινοτικού

Νεκροταφείου και αντί στεφάνου στο θάνατο του συντεχνίτη τους Ιωάννου Παπαγιάννου.

11) Επίσης ο Δημήτριος Σ. Φιλίππου πρόσφερε δραχ. 5.000 για τον ίδιο ως άνω σκοπό και στη μνήμη του πατέρα του Σωτ. Φιλίππου, ο ποιος συμπληρώνει δύο έτη από το θάνατό του.

Πρόσφεραν στην εκκλησία

- 1) Ο Μπουσούλας Μιχάλης και η σύζυγός του Ιουλία γένους Τσαδάρη πρόσφεραν για τις ανάγκες της εκκλησίας δραχ. 5.000 και στη μνήμη των γονέων τους Δημητρίου και Ειρήνης, Χρήστου και Αγορίτσας.
- 2) Ο Καπέλας Σωκράτης πρόσφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας δραχ. 5.000 και στη μνήμη των γονέων του Αποστόλου και Μαρίας.
- 3) Η Σφέτσου Αγγελική πρόσφερε δραχ. 10.000 για την αγιογράφηση της εκκλησίας στη μνήμη του συζύγου της Αποστόλου, του πεθερού της Χρήστου, και των γονέων της Ιωάννου και Καλλιόπης.
- 4) Ο Κουρκούνης Θωμάς του Αναστασίου κατέβαλε στην εκκλησία δραχ. 30.000 για την αγορά μιας τράπεζας πολλαπλής χρήσεως.

Π. Π.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 1991

1) Ποδηματά Σ. έλλα, Κρεμαστή Ρόδου	Δραχ. 2.000
2) Καραμήτρος Αντώνιος, Μεσσηνικόλα	» 1.000
3) Λαδιά Ευδοξία Γεωργίου, Αθήνα	» 3.000
4) Κουρκούνης Σωμίας, Εέλος	» 1.000
5) Αντωνιάδης Αρίστιπος Κ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
6) Μηλίτης Λάμπρος Β., Αφρική	» 3.000
7) Μηλίτης Ιωάννης Β., Λάρισα	» 1.000
8) Μησιτάκος Δημ. Θ., Λάρισα	» 1.000
9) Κατσιάκου Ευαγγελή Α., Καρδίτσα	» 1.000
10) Πάλλας Σωκράτης Γ., Λάρισα	» 1.000
11) Ριζογιάννη Χρηματισίου Ευαγγ., Λάρισα	» 1.000
12) Ζάχος Ηλίας Φωτίου, Λάρισα	» 1.000
13) Μηλίτης Παυσανίας Δημ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
14) Ψημμένου - Γκρίζη Ελευθερία, Πτολεμαίδα	» 1.000
15) Παπαναστασίου Απόστ. Αν., Καρδίτσα	» 1.000
16) Παπαναστασίου Σωτήρ. Δημ., Καρδίτσα	» 1.000
17) Βεργιώτης Γεώργιος, Βόλος	» 1.000
18) Μηλίτης Σωτ. Θωμ., Ν. Μουδανιά Χαλκ.	» 1.000
19) Κρανιάς Θεόδωρος Δημ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
20) Ιωακείμ Γεώργιος Χρ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
21) Κυριακής Αλέξανδρ., Αναστ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
22) Ράικος Ιωάννης Αν., Καρδίτσα	» 1.000
23) Μαλαμίτης Θωμάς Ν., Λάρισα	» 1.000
24) Ζάχος Αμαλία Θωμάς, Λάρισα	» 1.000
25) Κρανιάς Ηρακλής Γεώργ., Λάρισα	» 1.000
26) Γκανούρη Ευτυχία Δημ., Λάρισα	» 1.000
27) Σπανού Φούλα Ιωάν., Βόλος	» 1.000
28) Μπουμπουλίδης Δημήτριος, Βόλος	» 1.000
29) Τσιγάρας Λάμπρος Χρ., Αθήνα	» 2.000
30) Καρακαντάς Χρήστος Γ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
31) Κορώνης Σπύρος Ηλ., Μεσσηνικόλα	» 1.500
32) Καλλιός Κώστας Χρ., Αθήνα	» 3.000
33) Παπαγεωργίου Ιάσων, Καρδίτσα	» 1.500
34) Βασιλούλης Παναγ., Βόλος	» 1.000
35) Δερμάνης Δημ., Αθήνα	» 2.000
36) Μητσιου Βασίλης, Λάρισα	» 3.000
37) Τσαγανός Π. Σωτήρης, Αθήνα	» 1.000
38) Φλωράκη-Βαγιοπούλου Άρτεμη, Αθήνα	» 5.000
39) Φαληρέα Αρετή, Αθήνα	» 3.000
40) Σταφυλάς Γ. Σεραφείμ, Κατερίνη	» 2.000
41) Καραγεώργου Στέφανος, Αθήνα	» 600
42) Σδάρνα Όλγα, Μεσσηνικόλας	» 1.000
43) Σδάρνα - Μεσογγίτη Ελένη, Αυστρία	» 1.000
44) Φούντα - Σδάρνα Ευτυχία, Πειραιάς	» 1.000
45) Φιλίππου Παναγιώτης, Λάρισα	» 1.000
46) Γακίπουλος Μιχάλης Π., Θεσσαλονίκη	» 1.000
47) Τσιγάρας Απόστολος Χρ., Κολαμάκι	» 3.000
48) Γιαννακού - Γακιοπούλου Αγαπούλα Σωκράτη, Καρδίτσα	» 1.000
49) Φιλίππου Δημ. Σωτ., Μεσσηνικόλας	» 1.000
50) Σταμογιώργος Σωτήρης, Μορφοβούνι	» 1.000
51) Κορώνης Απόστολος Ηλία	» 1.000
52) Μαρτυράκη-Ποδηματά Ισμήνη, Αμμολιανή	» 2.000

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσσηνολοιτών
Αθηνών
Τιμή: 1000
Τιμή: 800 - Χολογός
Τηλ. 6515.127
ΣΤΥΛΑΚΤΕΣ
Εκλεγειμένη Τιμή
Επιτροπή
ΑΠΕΤΘΤΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σχολοβαίων 29 - 7ος όρ.
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Τιμή: 1000
Γ. ΧΑΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γεωργίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5223.066 - 5244.800
Συνδρομές:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 600

Μάρτης 1991

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Μέχρι την 20ή ημέρα του Ο Μάρτης μας παρουσίασε όλες τις αγριότητες και όλη την κακία του, με το κρύο, τις βροχές, τις ομίχλες, αλλά και χιόνια στα ορεινότερα μέρη της περιοχής μας. Οι χωριανοί μας λίγες ημέρες εργάστηκαν μέσα σ' αυτές τις ημέρες και έχουν πολλές δουλειές ακόμα να τελειώσουν πριν το Πάσχα, που θα διακόψουν λόγω των εορτών. Το κλάδεμα δεν περιμένει άλλο. Επίσης απαραίτητη είναι η καλλιέργεια των λαχανοκηπών με τα διάφορα ζαρκιδικά. Όπως δείχνει το τρίτο 10ήμερο του Μάρτη θα είναι πιο εντονότερο για τους γεωργούς. Και λόγω λόγια για τον Μάρτη: Έχει 31 ημέρες, στις 21 Μαρτίου έχουμε την εαρινή ισημερία, η ημέρα αρχίζει να μεγαλώνει σε διάρκεια νύχτας. Πιστεύεται ότι ο ήλιος τον Μάρτη είναι αρκετά δυνατός, και καίει «θάφει και πέντε μήνες δεν ξεθάφει» το δέρμα του ανθρώπου, λέει ο λαός μας. Γι' αυτό στα μικρά παιδιά φοράνε τον «Μάρτη» ένα ασπρονόκινο σχοινάκι σαν βραχιόλι στο χέρι, για να μην το πιάσει ο ήλιος τον Μάρτη. Τον Μάρτη επίσης είναι οι μαρτιάτικες θρόμβες, δηλαδή μέρες ανάποδες, είναι οι τρεις πρώτες (1, 2, 3) οι τρεις μεσοίες (14, 15, 16) και οι τρεις τελευταίες (29, 30, 31). Αν σε κάποια από αυτές τις ημέρες κόψει κανείς ξύλα, αυτά σαπίζουν, σαρακιάνονται, γίνονται ακατάλληλα για τη δουλειά, που προορίζονται και το δένδρο ξεραίνεται. Η σπουδαιότερη γιορτή του Μαρτίου είναι ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου στις 25 του μήνα. Παρομίες για τον Μάρτη: Ξύλα φύλαξε το Μάρτη να μην κάψει τα παλούκια, Μάρτης γδάρτης και κακός παλουκοκαύτης, σ' Αυγούστου οι θρόμβες στα πανιά και του Μαρτίου στα ξύλα. Ο Μάρτης ο πεντάχρομος πέντε φορές χιόνισε και πάλι το μετάνωσε που δεν εξαναχίονισε. Από Μάρτη καλοκαιρί και από Αύγουστο χειμώνα. Από Μαρτίου πουκάμισο κι απ' Αύγουστο σιγγούλι, Μάρτης άβρεχος Μούσος άμμερος, Μάρτης είναι χάδια κάνει, πότμο κλαίει και πότε γελάει. Ο Μάρτης το πρωί γεννάει, το γίωμα φοβάει και το βράδυ το δρωμάει. Τον Μάρτη ο εργάτης δεν θέλει ανάγκασμα. Δεν λείπει ο Μάρτης απ' τη Σαρακοστή. Αν θρέξει ο Μάρτης δυο νερά κι ο Απρίλης άλλο ένα δάκα ναδεί τον κοντοκρίθαρκο πως σπρίθει το μουστάκι. Πρωτο Μαρτίκου μ' τα ξεχειμάσα τα γιδάκια μ'.

Καθυστέρει η άνοιξη

Τελειώνει ο Μάρτης και όλη η φύση δείχνει μισοχειμώνα, πουθενά δεν βλέπει κανείς λουλούδι ή πρασινάδα. Παράδοξο είναι επίσης το ότι οι μυγδαλιές που ανθίζουν από τον Γενάρη, φέτος δεν έδωσαν καθόλου λουλούδια, και όπως δείχνουν δείχνουν απ' ευθείας φύλλα, χωρίς να λουλουδιάσουν. Τούτο εξηγείται στο ότι πέρισι είχαν πάρα πολύ καρπό, και τραβήσανε όλες τις τροφές της γης, ή και από την πολύ με-

γάλη και παρατεταμένη ξηρασία. Έτσι δεν περιμένουμε φέτος μύγδαλα, αλλά δεν πειράζει αφού απ' την περυσινή εσοδεία θα έχουμε για χρόνια.

Η TV COSMOS στο χωριό μας

Συνεργείο της Τοπικής τηλεόρασης TV COSMOS (Καρδίτσας), περιδεύοντας στην ύπαιθρο, με την μέριμνα του Προέδρου της Κοινότητας μας Αποστόλου Γ. Σταφυλά ήλθε και στο χωριό μας την 14 Μαρτίου και συνέταξε ένα πολύ ωραίο ρεπορτάζ, το οποίο πρόβαλε την επομένη ημέρα, Παρασκευή, στις 8 η ώρα το βράδυ. Στο ρεπορτάζ εμφανίζονται και διαφημίζονται ωραία τοπία του χωριού και της γύρω περιοχής μας και συνομιλίες των υπευθύνων της τηλεόρασης με τους καθηγητές στο Γυμνάσιο, της δασκάλας στο Δημοτικό Σχολείο και του Προέδρου της Κοινότητας Απ. Σταφυλά, του Προέδρου του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Αθηνών Άγγελου Ποδηματά, του Αντιπροέδρου της Κοινότητας Δημητρίου Αγ. Ποδηματά, Ηλία Καπερώνη Κοιν. Συμβούλου, Αντιγόνης Κρανιά υπευθύνου της κοινοτικής βιβλιοθήκης Μεσσηνικόλα, και ο Θωμάς Ποδηματάς Γραμματέας της Κοινότητας.

Η συνέντευξη έγινε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου, όπου ο Πρόεδρος ανέπτυξε σε γενικές γραμμές, την πορεία και τις ανάγκες της Κοινότητας, ώστε να μπορέσει να δει καλύτερες μέρες. Ο πρόεδρος του Συλλόγου Αθηνών ανέπτυξε τη δράση του Συλλόγου στην Αθήνα και την έκδοση της εφημερίδας «Νεβρόπολη», που είναι η αλυσίδα που συνδέει τους απανταχού Μεσσηνολίτες εντός και εκτός της Ελλάδας, ως και την πρωτοβουλία του Συλλόγου, για την κατασκευή του Πνευματικού Κέντρου, στο οποίο τώρα δροσιόμαστε. Αναφέρθηκε κυρίως ο Αντιπρόεδρος Δημ. Ποδηματάς στην καλλιέργεια των μετελών από τους χωριανούς μας. Στην ευλεκτή ποιότητα των κρασιών μας και του παυσίλλυπου τσίπουρου, προϊόντα του σταφυλιού. Την λειτουργία του Οινοποιείου στην Καρδίτσα, αλλά και την αναμπέλωση και την φύτευση νέων ποικιλιών κλημάτων, όπως σιράκι και καρνιγάλ, που η Ένωσιση (Συν)σμών Καρδίτσας φέρνει απ' την Γαλλία, και τα χορηγεί δωρεάν στους αμπελοουργούς μας, που θέλουν να φυτεύσουν καινούργια αμπέλια, με νέες ποικιλίες οι οποίες θα παντρέψουν με το «Μαύρο Μεσσηνικόλα», ώστε να επιτευχθεί ο ευλεκτός οίνος προελεύσεως υπόθεση που από ετών προσπαθεί να πετύχει η περιοχή μας. Ο Κ. Σ. Ηλίας Καπερώνης αναφέρθηκε για το κατασκευαζόμενο αρδευτικό έργο Μεσσηνικόλα - Μορφοβουνίου, το οποίο, με νερό που θα αντλεί από την αναρ-

ρυθμιστική Λίμνη της Δ.Ε.Η., που είναι κάτω από το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο, σε δεξαμενή που κατασκευάζεται σε υψηλή θέση περιοχής Μοσχάτου, θα διαχετεύεται, δια φυσικής ροής, προς άρδευση περιοχών Μοσχάτου - Μεσσηνικόλα - Μορφοβουνίου. Αναφέρθηκε επίσης στον χρόνο που υπολογίζεται να τελειώσει το έργο, την χρηματοδότησή του από το Κράτος και την ωφέλεια που θα προσφέρει, το εν λόγω έργο, στους γεωργούς των περιοχών των ανωτέρω χωριών. Η υπεύθυνη της βιβλιοθήκης και μέλος του Δ.Σ. αυτής, Αντιγόνη Α. Κρανιά ανέπτυξε την κίνηση και την λειτουργία της κοινοτικής βιβλιοθήκης, το ότι υπάρχουν σ' αυτή πάνω από 1.000 τόμοι δωδίων προς διάθεση στους αναγνώστες δια δανεισμού. Ότι τα βιβλία προέρχονται κυρίως από δωρεές των απανταχού Μεσσηνολιτών, από την υπηρεσία εκδόσεων διδακτικών βιβλίων, από το Γενικό Επιτελείο Στρατού, αρκετά δε και εκλεκτά από τον Οίκο του Βασιλιά του μεγαλύτερου αειμνήστου Γεωργίου Ι. Λαδιά, μεγάλο αριθμό τον οποίο πρόσφερε η σύζυγός του Ευδοξία, στη μνήμη του μετά τον θάνατό του. Ότι τα βιβλία όπως τραπέζια, καρέκλες και βιβλιοθήκες είναι δωρεά των Αφών Παπαγεωργίου. Συνέστησε δε δια της τηλεόρασης στους κατοίκους ότι η βιβλιοθήκη λειτουργεί κάθε μέρα, και θα πρέπει όλοι να προσέρχονται να δανειστούν βιβλία για ανάγνωση. Ο Γραμματέας Θωμάς Ποδηματάς αναφέρθηκε για τη θέση του Μεσσηνικόλα, την τουριστική ανάπτυξη και τις δυνατότητες διαμορφώσεως και αναπτύξεως αξιόλογων τουριστικών θέσεων. Για το Πνευματικό Κέντρο με την καφετέρια, την αίθουσα διαλέξεων και βιβλιοθήκης, και του ξενοώνα αυτού, που με τον ξενώνα του Γιάννη Καραμήτρου, μπορούν να εξυπηρετήσουν ένα πλήρες τουριστικό λεωφορείο, που θα έλθει να διανυκτερεύσει εδώ.

Τέλος το συνεργείο με τους προέδρους και τον Γραμματέα, επισκέφθηκαν και πήραν φωτογραφίες από τον χώρο που κατά τον μήνα Αύγουστο κάθε χρόνο τελείται η γιορτή κρασιού όπου συρρέουν πάνω από 10.000 άτομα, απ' τον Θεσσαλικό χώρο και άλλα μέρη της Ελλάδος. Και κάτι συμπτωματικό: Ο φακός της τηλεόρασης απθανάτισε τον Δημοσθένη Καρασιώτο που έρχονταν απ' το αμπέλι καθάλα στο γαϊδάρο του, η δε σύζυγός του Γεωργία πιο πίσω ακολουθούσε πεζή, εδώ ο σπίκερ σχολιάζει το ισχυρό φύλο, τον άνδρα που ιππεύει με το αδύνατο φύλο τη γυναίκα που ακολουθεί, κατά το παλιό έθιμο. Την εν λόγω εκπομπή μαγνητοφώνησε ο γιός του Προέδρου Γεώργιος Απ. Σταφυλάς, κωσάτα δε αυτής θα στείλει, μερίμνη του

Προέδρου, στο Σύλλογο Μεσσηνολιτών στην Αθήνα, προς ανάμνηση.

Απογραφή πληθυσμού 1991

Αισίως έληξε η απογραφή του πληθυσμού της 17 Μαρτίου 1991, κατά την οποία απογράφησαν 674 άτομα, έναντι 930, που είχαν απογραφεί το 1981, έτσι αντί οι χωριανοί μας να φροντίσουν να αυξηθούν τον πληθυσμό του χωριού μας, αφού η πολιτεία μοιράζει τα αγαθά, και την κρατική επιχορήγηση, δάσει του πληθυσμού της απογραφής, φρόντισαν με την απουσία τους και τον μειώσαν κατά 260 άτομα, με αποτέλεσμα να χάσει το χωριό μας, υπολογίζοντας με τα σημερινά δεδομένα, για την δεκαετία 1991 - 2001, που θα ξεκινήσει η απογραφή, περίπου τα 50 εκατομμύρια, δηλαδή τους λοιπόν, και σε άλλα με υγεία. Πολλοί χωριανοί μας υπήκουσαν στα συνθήματα των υπευθύνων των Δήμων που δαμενόμενοι και αρνήθηκαν την γενέτειρά τους, φοβούμενοι μην τους κκοχαρκτηρίσουν ή μην δείξουν ότι είναι χωριάτες, αν όμως επρόκειτο για τίποτα δουλευτικές εκλογές θα κατέφθαναν χωρίς να λογαριάσουν έξοδα και ταλαιπωρίες, μην χάσει το ΚΟΜΜΑ κανέναν ψηφοφόρο, ενώ η απολαβή τους εκεί θα ήταν ΜΗΔΕΝ. Μερικοί μάλιιστα φροντίζουν και έρχονται και μια εβδομάδα νωρίτερα, για προπαγάνδα, και την άπρα ψήφων, ψάχνοντας για αφέλες χωριάτες. μικροτέρας κατ' αυτούς νοημοσύνης, αφού αυτός διάλεξε στην πόλη και εκπολιτίστηκε, έμαθε περισσότερα. Πέραν τούτων αρχίζουν και τον έλεγχο και βρίσκουν πολλά στραβά ανάποδα της Κοινότητας, και των εδώ κατοίκων της. Την αφέλεια των χωριανών μας εκμεταλλεύτηκαν θάνασσα οι πόλεις και φρόντισαν με κάθε τρόπο να εγκλωβίσουν τους ξένους, θγάζοντας από νύχτα της Κυριακής φιλάκια με αστυνομικούς και απογραφείς, για να εμποδίσουν τους ξένους να εξέλθουν για τα χωριά τους, και τους απέγραψαν δια της δίας. Δεν πιστεύω όμως να μην άφτηναν να εισέλθουν εκείνους που χωρίς να απογραφούν εκεί που διανυκτέρευσαν, αλλά με ευχαρίστηση τους δέχονταν και τους απέγραψαν στην πόλη τους... «τα καλά και συμφέροντα βλέπετε».

Συγκεκριμένα θα αναφέρω περιπτώσεις του χωριού μας, που καθόλου δεν μας τιμούν, το πρωί της Κυριακής δρόβθηκαν στο χωριό μας 50 περίπου Μεσσηνολίτες (δημότες και εκλογείς), όπου τέλεσαν δύο μηνύματα προσφιλών των προσώπων και αρνήθηκαν να απογραφούν στο χωριό τους, λέγοντας ότι άφτησαν εντολή να τους απογράψουν στην Καρδίτσα, όπως και έγινε. Το ίδιο παρατηρήθηκε και σε άλλους χωριανούς μας που τυχαίνει να εργάζονται στην Καρδίτσα, ε-

καίνοι όμως που εργάζονται στο Μεσσηνικόλα όπως οι καθηγητές, οι διδάσκαλοι οι αστυνομικοί και προσωρινώς διαμένουν στην Καρδίτσα, απαγράφησαν στην Καρδίτσα ως έπρεπε, αλλά όχι, «ετούτο να μου το δίνεις και εκείνο να σου το παίρνω». Έγτερα από όλα τα ανωτέρω και αφού όλα έγιναν... «ο αρπάξας του αρπάξανε» θα πρέπει και το Κράτος να θρει κάποιον άλλο τρόπο για μια δίκαιη κατανομή των αγαθών και της κρατικής επιχορήγησης.

Τελειώνοντας έχουμε υποχρέωση να ευχαριστήσουμε όλους τους συγχωριανούς μας, που φρόντισαν, ώστε να μην απουσιάσουν την ημέρα της απογραφής, αντιδρώντες στα κελεύσματα και φοβέρες των υπευθύνων των Δήμων και ιδιαίτερα τον Σύλλογο Μεσσηνολιτών Αθηνών, τον Πρόεδρο Ποδηματά, και Αντιπρόεδρο Γιάννη Παϊζάνο, που προσωπικά ανέλαβε τη φροντίδα, ώστε να μεταφερθεί ένας αριθμός συγχωριανών μας, και να απογραφεί στη γενέτειρά του.

Ας σημειωθεί ότι όλα τα χωριά της περιοχής μας σημειώσαν άνοδο ή έμειναν στα ίδια, εκτός από το γειτονικό μας Μορφοβούνι, που έπαθε τα ίδια και αλληλοπαρηγορούμαστε.

«Ορέ τουν»

Πολλοί είναι οι ιδιωτισμοί και οι παράξενες λέξεις ή φράσεις που αναφέρονται και συναντιούνται στην περιοχή μας, στην περιοχή των Αγράφων, αλλά και των γειτονικών περιοχών του Νομού Ευρυτανίας, έτσι πολλές φορές ακούγονται ακατάλαστοι και εφράσεις κυρίως από παλιότερους κατοίκους που παραμένουν και εκφράζονται με το παλιό τους γλωσσάρι. Κάτι τέτοιο συνέθη προ καιρού και στο χωριό μας που έμεινε σαν μύθος. Διαβάστε τον.

Στο χωριό μας κατοικούσε ένας γαμπρός που ήλθε απ' τα Βραγγιανά της Ευρυτανίας, εδού προσγειώθηκε κανονικά, δούλευε τα αμπέλια της γυναίκας του που ήταν αρκετά και έφτιανε κρασί και τσίπουρο. Όταν ήλθε κάποιος έμπορος από την Λαμία να αγοράσει τσίπουρο, συναντήθηκε με τον Κώστα (όνομα του απ' την Ευρυτανία γαμπρού) συμφωνήσανε την τιμή του τσίπουρου, και πήγαν στο σπίτι του να το παραλάβουν, πήραν μαζί τους να τους δοηθήσει και τον πρωτεξάδελφο της γυναίκας του Κώστα, και Μεσσηνολίτη Χρήστο. Όταν λοιπόν άρχισαν να μεταγγίζουν το τσίπουρο, από τα βαρέλια του Κώστα στα δοχεία του έμπορα, ο αγοραστής κάνει την ερώτηση στον Κώστα. «Είναι γερό το τσίπουρο» (δηλαδή έχει βαθιούς) και ο Κώστας απαντά με δυο μισές και άγνωστες για τον Λαμιώτη λέξεις «Ορέ τουν» ανάθεμά κι αν κατάλαβε τίποτα ο άνθρωπος. Έγτερα από λίγο γυ-

ρίζει και λέει στον Χρήστο. «Εί ναι γερό το τσίπουρο, πώς το βλέπεις» και ο Χρήστος απαντάει «ε - άει».

Έχασε τον μπουσουλά του ο επισκέπτης, νομίζοντας ότι έτεσε σε αλλοδαπούς. Με το Ορέ τουν που εκφράστηκε ο Κώστας ήθελε να πει εκείνο που πολλές φορές και εμείς λέμε ορέ είναι αυτό και ο Χρήστος με το ε - άει δίνει την ίδια εξήγηση ότι δηλαδή είναι κάτι περισσότερο απ' ότι φαντάζεσαι. Όλα όμως αυτά τα έχουν ξεπεράσει οι νέοι και τείνουν να εκλείψουν οι ιδιωτισμοί και οι γλωσσικές παραλλαγές.

Μέτρα για το δημογραφικό πρόβλημα

Από τον Ο.Γ.Α. απεστάλη στον ανταποκριτή της Κοινότητός μας (Κοινότητα Μεσσηνικόλα) η σχετική εγκύκλιος και η νομοθεσία για την χορήγηση:

α) Του επί τριετία μηνιαίου επιδόματος που αποκτά τρίτο παιδί.

β) Την χορήγηση επιδόματος στην πολύτεκνη μητέρα, που έχει τέσσερα παιδιά και άνω, εφ, όσον αυτά υπάρχουν άγαμια κάτω των 25 ετών, και

γ) Ισόβια σύνταξη στην πολύτεκνη μητέρα που γεννήσε τέσσερα και άνω παιδιά ασχέτως ηλικίας και είναι ή όχι άγαμια. Τα δικαιολογητικά που χρειάζονται θα εκδοθούν από τον ανταποκριτή της Κοινότητος σε υποδείγματα που έστειλε ο Ο.Γ.Α. Για τακτοποίηση των ενδιαφερομένων δημοσιεύσαμε στη συνέχεια, ω εξέχει, το άρθρ. 63 του Νόμου 1892) 31.7.1990.

N. 1892) 31.7.1990
ΑΡΘΡΟ 63
Μέτρα για το δημογραφικό πρόβλημα

1. Στη μητέρα που αποκτά τρίτο παιδί καταβάλλεται επί τριετία μηνιαίο επίδομα ύψους 34.000 δραχμών.

2. Στις μητέρες, που κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού έχουν ήδη αποκτήσει τρίτο παιδί, το επίδομα που ορίζουν οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου καταβάλλεται έως ότου συμπληρωθεί η γέννησης του τρίτου παιδιού.

3. Στη μητέρα που θεωρείται πολύτεκνη κατά το Νόμο 1910) 1944, όπως τροποποιήθηκε, καταβάλλεται μηνιαίο επίδομα ίσο προς ενάμισυ ημερομισθίου αειδίκευτου εργάτη, όπως κάθε φορά ισχύει, πολλαπλασιαζόμενο επί τον αριθμό των άγαμων μέχρι ηλικίας 25 ετών παιδιών της, το οποίο όμως ουδέποτε δύναται να είναι κατώτερο του τετραπλάσιου του ημερομισθίου του αειδίκευτου εργάτη. Το επίδομα αυτό καταβάλλεται έως ότου παύσει να έχει άγαμια παιδιά ηλικίας μέχρι 25 ετών.

4. Στη μητέρα που δεν δικαιούται πλέον το επίδομα της προηγούμενης παραγράφου χορηγείται: ισόβια σύνταξη ίση προς το τετραπλάσιο του ημερομισθίου του αειδίκευτου εργάτη.

5. Τα επίδομα των προηγούμενων παραγράφων κατα-